

La manifestación de ayer

Palma se mostró ayer digna, excelente, incommensurablemente grande.

Unió su voz de protesta á la de toda España y acompañó en imponente manifestación á los que supieron exteriorizar los sentimientos de la ciudad, hasta el Gobierno Civil, para que la voz de indignación repercutiese por toda la Nación en airada protesta contra el crimen y contra lo que el crimen significa.

Todas las clases sociales, todos los elementos de orden, cuanto tiene valer y significación en esta ciudad, estaba ayer en la plaza de Cort, para prestar calor al acto que iba á realizar el Ayuntamiento.

Se quiso que fuera homenaje respetuoso al muerto y resultó magnífica manifestación de virilidad y de energía contra los que armaron el brazo de Pardiñas. Así debió ser y así fué.

Palma no quiere infame contubernios con los que tan malamente entienden el orden social, Palma no gusta de que á mansalva se atente contra quienes encarnan el principio de autoridad, Palma, que siente respeto por todas las ideas dentro de la legalidad y de la consideración mutuas, no puede consentir debilidades ni tibiezas para que parezca cobardía lo que es exceso de prudencia, Palma es digna, es honrada y ayer mostró su dignidad y su honradez sumándose á los representantes de la ciudad que supieron encarnar el comun sentir.

Tenemos y tendremos siempre compasión para el delincuente, viéndolo en él un obcecado ó un enfermo, lo dijo muy bien el señor Pou pero también debemos evitar la obcecación y someter á tratamiento al degenerado.

Odiámos el delito, pero para odiarlo es preciso que hagamos cuanto este en nuestras manos para que el delito no se cometa, ni siquiera se piense, que no haya apologistas que hagan del crimen un acto heroico, del asesinato un título de gloria.

Odiar el delito; muy bien, muy humano, muy justo, pero cuando más se odie mejor se condenarán esos actos que incitan al crimen, esas palabras que impunemente se repiten, esos gritos de abominación, que después de pronunciados quedan sin el condigno castigo.

La compasión debe reducirse á actos de cultura que eviten, que las ideas deletéreas aniden en los cerebros perturbados, con actos de ayer, que exterioricen el comun sentir de todo un pueblo, con actos de civismo que se traduzcan en votos cuando tenga lugar la elección de la representación comunal, provincial ó parlamentaria. Seamos como se quiera en el terreno de la discusión serena y reposada, pero que jamás hagamos incompatibles nuestras creencias y nuestras convicciones con la propia dignidad.

Compasión para el delincuente, porque ella anida en el fondo de nuestro alma, porque es patrimonio de todo corazón bien nacido, pero esa compasión ha de obligarnos, nos obliga, á evitar el crimen, ese crimen nefando que atenta contra el principio de autoridad, que busca una víctima y la encuentra en lo más santo en lo más elevado, en lo más excelso.

Compasión para Angiolillo, Morral, Artal, Pardiñas pero nada más, que la lista es ya demasiado larga para que no reaccionemos como buenos mallorquines y buenos españoles, para que Pardiñas, sea el ultimo nombre de esta fatidica y tenebrosa relación.

Ayer sentimos legítimo orgullo de nuestra iniciativa, ayer quedamos satisfechos de nosotros mismos. Habíamos hecho algo que nuestra condición de periodistas nos había impuesto como deber y este algo reunió todo Palma en un grito de protesta.

No fuimos á llorar ante el cadáver todavía caliente del señor Canalejas, fuimos á manifestar nuestra opinión ante el representante del Gobierno para que este á impulsos de la voluntad nacional evite otros crímenes.

Esto hizo Palma, y esto queremos que hiciera.

Más detalles del atentado contra el Sr. Canalejas

Impresiones y comentarios

La crisis y su resolución

Un artículo de "El Liberal"

El Asesino y su vida

Un anónimo curioso

La Prensa de Francia

Anécdotas curiosas

De nuestro colega "Ecos", recogemos el siguiente curioso relato:

"Un detalle que refleja hasta qué punto llevaba el señor Canalejas su amor á la democracia y á la profesión periodística, de la cual era un ferviente enamorado, es lo siguiente:

El presidente del Consejo tenía el capricho de que su hijo Pepito aprendiera el oficio de tipógrafo, para lo cual le compró un chibalete con ocho cajas de tipo de letra, una minerva pequeña y todos los útiles del oficio.

Un tipógrafo del "Heraldo", estaba encargado de enseñar al distinguido obrerito, para lo que iba diariamente á casa del Sr. Canalejas.

Refiérese que hace unos días, y en ocasión en que el presidente enseñaba á su hijo los objetos, explicándole cómo se llamaban y su empleo, la caja del chibalete se desprendió, cogiendo un dedo á Pepito, exclamando entonces el Sr. Canalejas:

—Vaya, he aquí un accidente del trabajo; como yo soy el patrono, toma este duro de gratificación. ¿Te conformas?

Es sabido que el eminente político solía pasear á pie con alguno de sus pequeños de la mano.

Una tarde en que Canalejas bajaba por la calle de Alcalá con una de sus niñas, otra pequeña de unos siete años, escapándose del lado de su padre, paróse delante del grande hombre y le dijo:

—Oye, yo te conozco á tí.

—¿A mí pequeña?—preguntó cariñoso el gran demócrata, inclinándose hasta su menuda interlocutora;—¿de qué me conoces?

—Pues de las caricaturas—contestó sin inmutarse, la niña.

El señor Canalejas, riéndose de muy buena gana, cogió en sus brazos á la niña y le dió un beso en las mejillas.

En aquel momento se acercó el padre de la niña, que era el notable pintor don Cecilio Pla, y estrechó la mano del gran político, entablándose entre ambos desde entonces una amistad que continuó en lo sucesivo.

El telégrafo

He aquí una estadística de la transmisión telegráfica cursadas desde las doce de la noche del lunes hasta igual hora del martes:

Oficiales expedidos, 1.661; idem recibidos, 892; privados expedidos, 6.181; idem recibidos, 4.671; servicios expedidos, 50; idem recibidos, 191; despachos de escala, 14.370; conferencias (453), 5.355. Total despachos, 33.371. Segundas transmisiones, 350.—Total general, 33.721.

Como el promedio diario de transmisiones es de 17.000 á 18.000, resulta que en el período de doce horas, desde que ocurrió el asesinato del presidente del Consejo hasta el momento de cerrar la estadística, se cursaron 16.721 transmisiones telegráficas extraordinarias.

La conferencia de Moret

Con el Rey

Dice un diario de la Corte; La conferencia que el Sr. Moret celebró con el Rey y que duró más de una hora, ha revestido excepcional interés, según informes que hemos adquirido y que nos merecen entero crédito.

Persona que goza de la amistad del Sr. Moret, nos ha hecho manifestaciones que suscitadamente recogemos aquí.

El Rey ha pedido al Sr. Moret informes extensos respecto á la situación del partido liberal, y el Sr. Moret ha hecho un estudio detenido de las diversas fracciones que lo integran.

Parece que el Monarca ha indicado al Sr. Moret la conveniencia de limitar algo los procedimientos de libertad que vienen practicándose frente á propagandas y conductas que pudieran poner en peligro las garantías sociales; claro está, que sin determinar regresiones en la ordenada marcha del progreso, al cual debe rendir

España el culto que rinden los países civilizados.

Se habrá quizás hablado de la táctica de atraerse á los elementos antidemocráticos por parte de los hombres que figuran al frente de los partidos de la Monarquía, en el sentido de que no sigan acentuándose aproximaciones que no tengan un lógico fundamento.

Otro de los puntos que trataron sin duda el Rey y el Sr. Moret, fué el relativo á la política internacional, estudiando los acontecimientos presentes y las futuras contingencias.

Parece deducirse de todo esto que S. M. ha hablado con el Sr. Moret como pudiera haberlo hecho con un jefe de Gobierno, ocupándose de cuestiones que afectan hondamente á la vida de la nación.

El pueblo y el muerto

(Del Liberal de Madrid)

Más que todas las alabanzas póstumas y que todas las efusiones espontáneas dijo ayer de los merecimientos de Canalejas el noble pueblo madrileño, acudiendo como un solo hombre y asociándose con un solo corazón al sepelio del malogrado estadista.

Si se exceptúa la de Emilio Castelar nunca había habido una expresión semejante del cariño y del dolor de la muchedumbre.

Espeza y maciza se apelonaba detrás de las compactas filas de soldados que formaban la carrera, pugnando por desbordarse é incorporarse á la comitiva. Faltó á la pompa oficial el carácter que esa incorporación le hubiera dado; pero, aun así, pudo compararse que entre la plaza de las Cortes y la basílica de Atocha estaba Madrid entero.

Fué ayer cuando se patentizó la fuerza que Canalejas tenía en todas las clases sociales, y respecto de la cual nosotros mismos nos habíamos equivocado en algunas ocasiones.

Desde el rey hasta el menestral, todos tomaron parte en el homenaje, y los aplausos del pueblo al soberano, al verle presidiendo la comitiva, sonaron á algo mejor que el entusiasmo sonaron á agradecimiento.

Cerró sus puertas el comercio, sus pendió la villa su actividad, y en la corriente humana que descendía hacia el Prado, aun los escépticos pudieron advertir que no la empujaba la simple curiosidad por los espectáculos brillantes, sino un sentimiento más íntimo, más tierno y más puro.

La Prensa toda ha llevado á sus columnas la expresión de una pena, en que no había nada de retórico artificio, y es seguro que en ningún hogar español ha dejado de lamentarse la pérdida del hombre sabio y bueno, en cuyos yerros no intervino nunca un mal propósito deliberado.

Con razón confiaba la víctima en el pueblo. Fué preciso que un degenerado cayese en el delirio homicida, para que Canalejas tuviese un solo enemigo mortal.

Ofreció asimismo la manifestación de ayer dos aspectos no menos simpáticos. Fué una protesta enérgica y unánime contra el atentado y la villanía. Los hombres de todas opiniones sintieron la necesidad de significar su horror al crimen y de demostrar que ningún partido, ninguna agrupación es capaz de acudir á semejantes procedimientos. Nadie, absolutamente nadie, dejó de afirmar con sus palabras ó con sus actos el error de los apasionados sectarios, que suponen la existencia posible de una idea dentro de hechos tan vergonzosos y repulsivos. Esta sanción impuesta por el pueblo á la violencia brutal formó un nuevo tributo á la memoria de aquel que supo inspirarse en el mismo criterio para permitir el ejercicio de todos los derechos y la libre expresión de todas las doctrinas.

Además, y he aquí el segundo aspecto á que nos referíamos, las heterogéneas masas que aplaudían, lloraban y se inclinaban entristecidas al paso del féretro, formularon un plebiscito en favor de la Democracia.

Por la Democracia luchó durante muchos años el señor Canalejas, tanto, que el día de su muerte ha sido

para él la primera jornada de reposo. Por identificarse con las clases trabajadoras y modestas llamó á su puerta la popularidad. Y por esta significación, que le inducía en todo conflicto á orientarse en la dirección conveniente á las necesidades del pueblo siquiera á veces se quedase en los primeros pasos, llegó á conquistar la simpatía y el afecto de todos. De ahí que se le admirase por su extraordinaria valía; pero solamente se le amase por su bondad.

En su cadáver, en su memoria, fueron ayer reverenciados los principios democráticos, que no pueden jamás ser enterrados cuando hombres como Canalejas les consagran la vida y pueblos como el nuestro los santifican con el heroísmo y el esfuerzo de varias generaciones.

Después de honrar al muerto inolvidable y de condenar los atentados inicuos, Madrid y España, pues en todas partes han latido los corazones al unisono, han hecho saber á cuantos dudan de la virtualidad de las ideas democráticas, que sólo por ellas se es amado y que no muere nunca del todo quien acierta á identificarse con las ansias populares y trabaja por el engrandecimiento y la liberación de la tierra en donde ha nacido.

Pardiñas (Manuel)

Así, bajo jese nombre y apellido estaba registrado el asesino del señor Canalejas en los registros de la Policía.

Los agentes de la ronda del Presidente, los de la Ronda de los Reyes y los comisarios y altos funcionarios tenían la ficha de Pardiñas con su retrato de frente de y perfil.

Recientemente fueron hechas sesenta copias fotográficas.

Manuel Pardiñas vino de la República Argentina, hace unos ocho meses expulsado por anarquista.

De aquí fué expulsado y detenido, fotografiado y reseñado.

Fué al extranjero; estuvo en París y Londres, y la Policía francesa lo vigiló en Burdeos y Biarritz.

Este verano recibió el Gobierno noticia de que en unión de un cómplice, conocido también, se proponía realizar un atentado, y fué vigilado en las provincias del Norte.

Recientemente estuvo en Marsella, y de allí volvió á París.

Hace unos ocho días vino de París á Madrid, según afirman varios policías, y se recibió aviso de la policía francesa, relaconándolo su viaje con los artículos y sueltos que ha publicado "La Bataille Syndicaliste".

Con él, según esos informes, salió de París otro conocido anarquista más joven, casi imberbe, y afiliado como Pardiñas á varias Sociedades internacionales de París y Londres.

Se cree que Pardiñas vino á Madrid con otra misión pero que no pudiendo realizarla y viéndolo al señor Canalejas, se despertaron en él súbitamente sus instintos sanguinarios, y lo mató.

Los bien enterados afirman que no es un solitario, sino que está en relación con conocidos agitadores internacionales como lo prueba el hecho de estar considerado como militante hace años y ser conocido por la Policía de varios países.

Detalle curioso: los policías que no conocían á Pardiñas, aun cuando llevaban su retrato, no conocían tampoco al Sr. Canalejas. Los policías que había en la puerta de Gobernación se negaban á permitir la entrada de Canalejas en el Ministerio, y decían que fuese á la Casa de Socorro, porque no era el Presidente del Consejo, sino su matador.

El señor Presidente es más grueso—decía el policia y se negaba á dejarlo pasar.

La noticia en Francia

Los periódicos comentan extensamente el asesinato de Canalejas, y dicen que fué un gran admirador de la cultura y la historia de Francia.

"Excelsior", entre otros, dice de él que habría sido un precioso colabo-

rador de la amistad é inteligencia que un día unirá á las dos naciones hermanas.

El "Figaro" dice que, aunque hubiera dejado el Poder dentro de poco, siempre habría sido con grandes probabilidades de recobrarle. Su muerte—añade—será lamentada en Francia con verdadera unanimidad.

"Le Journal" dice: "Por singular capricho de la suerte, Canalejas desaparece el día en que debía rubricarse el Tratado. Ha muerto, al menos, con el consuelo de saber que las últimas dificultades estaban vencidas."

"Le Petit Parisien" escribe: "Podemos decir que los Círculos diplomáticos franceses, al rendir el debido homenaje á su memoria, están conformes en reconocer que fué un espíritu muy simpático á nuestro país y defensor tenaz de los intereses del suyo."

"La République Française". "La opinión francesa acogerá con dolorosa simpatía la noticia del atentado. El estadista que desaparece hoy era uno de los que más importante misión ejercieron en la política española contemporánea."

"Le Rappel". "Como franceses debemos lamentar la muerte de Canalejas, que fué amigo de Francia aún en los momentos en que las negociaciones eran más difíciles. Nunca faltó á la cortesía más sincera ni desmintió el deseo de que se mantuviese la amistad que se deben las dos hermanas latinas."

"L'Eclair": "A juzgar por la inutilidad del crimen, que no aprovecha ni aún á los partidos revolucionarios; al ver la falta de relación entre el atentado y el hombre que en modo alguno parecía llamado á un destino tan trágico, no se puede creer en el complot de un grupo, sino en la fantasía frenética de un exaltado."

"Le Temps", comentando el atentado, declara la siguiente: "Este odioso crimen llena á España de duelo. Ante tales atentados, la reprobación es unánime. A este sentimiento se agrega en Francia el de una viva simpatía por el dolor del país vecino."

"Canalejas, después de otros muchos, muere en el ejercicio del mundo, después de una laboriosa carrera consagrada en grandísima parte á los asuntos públicos. Es un noble fin para un hombre de Estado."

El "Journal des Débats", dice: "En materia de política exterior, el gran asunto del Ministerio de Canalejas fué la expedición al Rif y el imprevisto desarrollo del problema de Marruecos. No siempre tuvo Francia que felicitarse de la actitud de España en este período; pero tampoco hubo motivo para culpar de ello á Canalejas. Por el contrario, en los ligeros ensombrecimientos que turbaron el horizonte franco-español, siempre ejerció él su acción personal moderadora."

"El acto odioso, y aún más que odioso, estúpido de un Pardiñas, impide á Canalejas realizar plenamente su destino. Nuestro pésame conmovió le acompaña á la tumba."

La Embajada de España celebrará esta semana funerales en la capilla española. Serán invitados el presidente de la República, los Ministros, los representantes del Cuerpo diplomático y el Municipio de la villa.

Un anónimo curioso

El director de "La Correspondencia de España" recibió un anónimo que puede ser importantísimo.

Se dice en él que un grupo de revolucionarios internacionales tiene, desde hace cinco años, la idea de destruir la organización social de España y Portugal.

Este grupo, añade el anónimo, es el que ha organizado los atentados ocurridos en España últimamente y la sublevación de la "Nunciatura".

En las reuniones celebradas recientemente por este grupo internacional, que funciona en París, se acordó no atentar á la vida de Alfonso XIII, considerando estéril el sacrificio, ya que le seguiría una regencia, apoyada por todo el país; y se decidió ir matando á todos los políticos importantes que constituyen la base del sistema social de España.

En la lista de sentenciados se incluyó á Canalejas, no sin el disentiendo de muchos anarquistas, un día de Agosto de 1911.

Los del grupo revolucionario que juzgaban injusto matar á Canalejas, avisaron repetidamente al ilustre estadista y al gobierno español de lo que se tramaba.

"Desde entonces—dice el anónimo,—el grupo hispano-francés, que sueña á diario con hacer la revolución en España por supresión de los políticos más eminentes, comenzó á buscar gentes de acción, y tropezó con dos españoles expulsados de Buenos Aires en donde ya habían realizado no pocas fechorías y que siempre andaban juntos.

Uno de ellos era Manuel Pardiñas, hombre que tenía muchos puntos de contacto con Morral, amigo suyo, haziendo de la vida y tan deseoso de notoriedad, que decía á quien le quería oír que el siempre llevaba la filiación en el bolsillo, porque quería morir como los hombres dando la cara y sin misterios.

El grupo amigo de D. José Canalejas procuró prevenirlo, y en varias ocasiones le escribió cartas avisándole del peligro que corría. No contentos con eso, escribieron á la Embajada de España en París y á un ministro español, diciendo que estaba preparado un atentado contra el presidente.

Además, varios confidentes portugueses comunicaron también los planes del atentado, y la Policía francesa lo supo desde Agosto, fecha en que recomendó fuese vigilado Manuel Pardiñas y su compañero, del cual no queremos publicar el nombre bastando con decir que la Policía española tiene la ficha y el retrato, de frente y de perfil, juntamente con el de su colega y maestro Manuel Pardiñas.

Los amigos del señor Canalejas saben que don José no hizo caso de esos anónimos, creyéndoles obra de algún mal intencionado, y no ignoran que en uno de ellos se le decía que antes del 15 de Noviembre moriría.

Conociendo bien á Manuel Pardiñas, y sabiendo que mataría á Canalejas, avisaron en París su salida á varios ex-anarquistas que se están al servicio policiaco de la Embajada; pero no hicieron caso, porque se ocupaban entonces de averiguar otro complot fraguado por otros elementos sindicalistas, independientes del Comité hispano-franco-lusitano, y que desde Septiembre de 1912 preparan otro atentado, del cual tiene cabal y completo conocimiento el gobierno español, y que ha motivado y motiva una larga y, diaria correspondencia.

Manuel Pardiñas y su amigo han sido muy vigilados en Julio, Agosto y Septiembre; pero desde mediados de Septiembre; fué perdida la pista, aun cuando los retratos fueron profusamente repartidos á la Sección de investigaciones de la Policía española.

Tres días antes de salir de París Manuel Pardiñas se despidió de sus amigos, y el mismo día creo que fué el 30 de Octubre, fué escrito á D. José Canalejas el último anónimo, recomendándole prudencia y diciéndole que estaba sentenciado á muerte. Y por si eso no fuese bastante, le fué enviada otra carta al gobierno, y en la cual le eran dados todos los detalles necesarios para que el crimen fuese evitado, pues el grupo amigo de Canalejas estaba interesado en evitar el atentado, y sólo le faltó, para evitarlo, mandar detener en Francia á Manuel Pardiñas, como alguien propuso.

Cajista

En esta imprenta se necesita uno que sepa su obligación.

NOVEDADES DEL DIA

Ferrocarril por Andraitx

Copiamos de "Villa de Andraitx", el estimado semanario, el siguiente artículo a cuya idea hemos consagrado nuestros entusiasmos y que el patriotismo de todos hará viable.

Dice así: "Almudaina, del sábado próximo pasado se ocupa en su primer artículo de los nuevos ferrocarriles de Mallorca, y en su párrafo final dedica un cariñoso recuerdo, que agradecemos muchísimo, a nuestro querido pueblo: á Andraitx."

Ya LA REGION, hace algunos meses, insinuó la idea, el pensamiento, el propósito, que también sinceramente agradecemos, de que se estudiara la posibilidad de establecer una vía férrea que llegase hasta Andraitx; idea, pensamiento, propósito, que más nos produjo, sorpresa, sorpresa agradable, halagüeña, esto sí, que no verdadera satisfacción; pues creíamos la tal empresa tan llena de enormes dificultades que la considerábamos de difícilísima realización. Mas, pensamos hoy; ¿no es, por ventura, la sorpresa más ó menos peregrina y no de cálculos y provisiones más ó menos fundada, de lo que están constituidos la mayoría de eslabones que concatan la marcha y el progreso de los pueblos?

De difícil, repetimos, pero no de imposible realización conceptuamos el empeño; ¿quién sabemos cuánta verdad encierra la frase habitual de Mirabeau, cuando delante de él se pronunciaba la palabra "imposible"; ne medites jamais ce bête de mot, (no me digas nunca esa palabra necia). No, no hay otro imposible que el querer obrar contra las leyes eternas de la Naturaleza.

El proyecto hace meses vertido por LA REGION y hoy removido por "La Almudaina", de tender un ferrocarril que pase por Andraitx, no es de absoluta imposibilidad, sino que es justo y racional, y todo lo que es verdaderamente justo y racional, más pronto ó más tarde, deviene realidad.

Pues qué, todos los pueblos de Mallorca han de llegar á gozar de las comodidades y beneficios que reportan los progresos materiales de la espléndida civilización moderna, menos nuestro amado pueblo, menos Andraitx? ¿Qué desdoro, que vergüenza, que deshonra y que tristeza tendría que ser, debería de ser para todos nosotros, si tal cosa se llegase á ver!

Es preciso, por consiguiente, y necesario de toda necesidad, que Andraitx no se quede sin ferrocarril; es preciso, es necesario que el pueblo entero se interese vivamente, virilmente, tenazmente, tozudamente, por que potente suene la voz de Andraitx en el coro de energías emprendedoras que en Mallorca se ha levantado, y que en vez de ser una excepción, oiga también resonar en sus fértiles valles el alegre silbido de la locomotora como diés el primero de los citados colegas en el artículo que motiva estas mal pergeñadas líneas.

Hay que tener, sí, ferrocarril; hay que hacerlo, cueste lo que cueste. El prestigio, el noble orgullo, el honor, la gloria de nuestro nombre de Andraitx lo requiere, lo demanda, lo exige de todos modos, de cualquiera manera. ¿Es indispensable, no hay más recurso para conseguirlo, que gastar hasta nuestra última peseta? pues se gasta y gastámosla sin pena alguna.

Mas no se crea por esto que abandonamos por completo la idea, el proyecto del camino de Andraitx á Capdeñá; lo abandonamos sí es posible y viable el de la vía férrea ¿no lo es? pues volvamos otra vez al proyecto de la carretera y pongamos en él el mismo empeño y entusiasmo que antes.

Lo que importa es ir siempre adelante; «sursum corda, excelsior». Lo que importa es tener ánimos, sentir albricias y marchar arriba, siempre arriba; y probar con hechos, con hechos positivos que los andraitxenses que los activos y laboriosos andraitxenses, antes que todos y por encima de todo, aman de veras á su terruño, á este terruño en que nacieron sus inolvidables padres, en que hemos nacido nosotros, en que nacen sus adorados hijos. Probemos, sí, ostensiblemente que sin olvidar la patria grande, somos y sabemos ser verdaderos patriotas, verdaderos amantes de la patria chica.

O ferrocarril ó carretera de Andraitx á Capdeñá y de Andraitx á Estalenchs.

El Gobernador civil

En nuestra edición del sábado dábamos cuenta de la llegada á Palma del nuevo Gobernador civil de Baleares Excmo. Sr. D. Mariano de la Vega Inclán.

Durante toda la mañana recibió numerosas visitas de autoridades, entidades y Corporaciones que fueron á ofrecerle sus respetos.

Entre los visitantes figuraban don Bernardo Calvet, D. Pedro Martínez, D. Martín Pou, Sr. López Comas, señor Butrón, D. Luis Pascual, D. Antonio Pou, D. José Feliu, D. Alfredo Peñas, D. Jaime Font y Monteros, el Ingeniero jefe agrónomo, el Director de la Granja Agrícola, D. José María Vidal, canónigo; una Comisión de la

Diputación provincial presidida por D. Antonio Barceló, D. Mariano Jaquotot, comandante de caballería, D. Bernardo Amer, D. Damián Serra, Jefe de la Estadística, D. José Rátol, Delegado de Hacienda de esta provincia y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

A las doce del día hizo el nuevo Gobernador civil de esta provincia una visita al Excmo. Sr. Capitán general de estas islas, D. Wenceslao Molins.

Por más que intentamos durante la mañana entrevistar á D. Mariano de la Vega Inclán no nos fué posible, dada la infinidad de visitas que recibía constantemente.

La entrevista

A las tres de la tarde nos personamos de nuevo en el Gobierno civil al objeto de saludar y celebrar una entrevista con nuestra primera autoridad civil.

Nos recibió un ujier. —¿Está visible el señor Gobernador?—le preguntamos.

—Creo que sí—nos respondió el servidor.—Aguarde usted un momento, le anunciaré su visita.

Y transcurridos breves instantes apareció el ujier manifestándonos que el Gobernador estaba dispuesto á recibirnos.

Penetramos en el despacho. D. Mariano de la Vega Inclán nos recibió con la amabilidad que le es proverbial. Sentado en la mesa de su despacho trabajaba; iba empapándose de los asuntos y obligaciones que le impone su nuevo cargo, esto no obstante el cansancio del viaje y el mareo de toda la mañana.

Cambiamos algunas frases de cortesía.

No es la primera vez que vengo á esta isla—nos dijo el Sr. Vega Inclán.

—Hace unos treinta y ocho años permanecí en Palma una larga temporada; á la sazón mi padre el Marqués de la Vega de Inclán era Capitán general del archipiélago balear; era yo muy joven, me encontraba en la edad en que todo le sonríe á uno.

Guardo muy buenos y gratos recuerdos de Mallorca—proseguía el Sr. de la Vega Inclán.

En este Instituto terminé el grado de Bachiller. Luego fué destinado mi padre á prestar sus servicios en Península y tuvo que ausentarme; muy á disgusto mío, no se crea V. pues ya había contraído muchas amistades y sentía dejar á mis amigos.

Nuestra conversación recayó en el vil atentado cometido en la persona del ilustre Presidente del Consejo de Ministros.

—Créame V.—nos dijo el Gobernador—que la indignación fué general.

El día del crimen me encontraba yo en Madrid dispuesto á salir para ésta; ello fué motivo para que retrasara mi llegada.

La noticia del atentado me produjo una impresión muy grande—nos dijo D. Mariano con profunda pena.—era un hombre muy bueno; con él me unían estrechos vínculos de amistad.

—¿Cuáles son sus propósitos?—le preguntamos.

—Pues mire V. haré por que se cumplan las leyes y castigaré con mano dura á sus contraventores.

Procuraré captarme las simpatías del pueblo en todo lo que me fuere dado; para ello cuento con la cooperación de ustedes.

—Desde luego; estamos siempre á sus órdenes en todo cuanto tienda al interés general.

Otros propósitos tengo, como Vd. comprenderá, pero que no son del caso enumerar ahora; más adelante los veremos.

Le dimos un apretón de manos y nos despedimos, saliendo altamente satisfechos de la buena acogida que nos dispensó nuestra primera autoridad civil.

Le reiteramos las gracias desde las columnas de esta modesta publicación.

De Instrucción

El sábado celebró sesión la Junta Provincial de Instrucción Pública que presidió el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Abierta la sesión los señores Vocales dirigieron un cariñoso saludo al nuevo Presidente deseándole mejor acierto en su cargo.

Esté agradeció el saludo poniéndose incondicionalmente á la disposición de los señores de la Junta para el mejor funcionamiento de la misma.

Se aceptó una solicitud de don Juan Capó, maestro de Sansellas proponiendo para sustituirle durante el actual curso, como alumno que es de la Escuela Superior del Magisterio á don Jerónimo Salleras.

Se enteró que doña Antonia Moyá y doña Magdalena Cifre, han presentado certificado facultativo cuya enfermedad les impidió encargarse de la escuela de Alayor.

Se enteró del informe del señor Inspector en el expediente de retribución de don Sebastián Munar.

Se accedió á la solicitud de la maestra del Pla de na Tesa, pidiendo no se curse su expediente de sustitución.

Se acordó cursar el expediente de don Juan Benejam en el que se le

propone para la cruz de Alfonso XIII. y se levantó la sesión.

Diputación

El sábado celebró sesión la Diputación Provincial.

Asistieron los señores Morales, Pons, Sureda, Alcover, Amer, Lliteras, Feliu, Massaner, Alcina y Estados y presidió el señor Barceló.

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma.

Después se dió cuenta del telegrama dirigido al Excmo. Presidente interino del Consejo de Ministros por el Ilmo. señor Presidente de la Diputación con motivo del alevo atentado cometido contra la persona del Excmo. Sr. D. José Canalejas, presidente del mismo Consejo, y de la contestación recibida en dicho despacho telegráfico.

El señor Presidente usó de la palabra para exteriorizar la protesta contra el inefable crimen del que ha sido víctima el eximio parlamentario y honrado político y propuso que la Diputación acuerde conste en acta el más profundo sentimiento por la muerte y la más enérgica protesta por el atentado; celebrar funerales en la Catedral Basílica para el eterno descanso del alma del señor Canalejas; levantar la sesión en señal de duelo y comunicar estos acuerdos al Presidente del Consejo.

El señor Amer pronunció breves frases para unir su protesta enérgica contra el vil atentado y para adherirse con entusiasmo á la proposición del señor Presidente.

La proposición del señor Barceló fué aprobada por unanimidad, levantándose la sesión en señal de duelo.

Después de la sesión el señor Barceló anunció que el funeral se celebrará el próximo jueves, á las once de la mañana, en la Catedral Basílica.

Desde Felanitx

El sábado á las diez de la mañana tuvo lugar en la Casa Consistorial la pública subasta del empréstito de 100.000 pesetas que hace nuestro Ayuntamiento para atender á los gastos del nuevo edificio de la Estación Enológica y del paseo que ha de lindar con este edificio. Fué adjudicada á la sociedad «Banco de Felanitx» mediante acta levantada por el notario don Julio Fermín Quiñones.

El éxito más lisonjero ha obtenido la suscripción particular á las obligaciones de dicho empréstito, habiéndose cubierto con exceso, pues ha alcanzado el total de suscripciones la suma de 152.000 pesetas repartidas entre 65 suscriptores.

El jueves último astuvo en esta ciudad el Ingeniero Agrónomo de esta provincia don Antonio Ballester, con objeto de proceder al replanteo de los solares de la Estación Enológica. Debido á la persistente lluvia no pudo verificar dicho trabajo, que será realizado el próximo lunes con el fin de que puedan empezarse las obras lo más pronto posible.

Un cambio de temperatura tan rápido como radical, se ha operado durante la presente semana. No disfrutamos ya los días placidos y verdaderamente primaverales que nos hicieron concebir la probabilidad de que fuera benigno y suave el invierno que se aproxima, sino que inopinadamente, ha llegado el frío intenso y persistente, cual si nos encontráramos ya en la época de los mayores y del más acentuado descenso del barómetro.

Con este cambio ha llegado también un período de lluvias tan oportunas como necesarias. Estas empezaron á caer anteaayer, continuando hasta la mañana de hoy, con muy escasas intermitencias; de manera que, aunque no ha llovido furiosamente, el agua caída ha sido tan abundante y de tan fácil absorción para las tierras, que nada mejor podían desear nuestros agricultores. Retraídos como estaban de la siembra por temor á un fracaso, ahora esperan solamente que abonace el tiempo para emprenderla con aquel ardor que caracteriza todos los trabajos del laborioso labriego felanitense.

El jueves último contrajo matrimonio con la señorita doña Apolonia Prolens, el joven farmacéutico don Antonio Munar.

La ceremonia nupcial tuvo lugar en esta parroquia.

Los novios salieron para Sóller en el primer tren de la tarde.

Feliz y larga luna de miel les deseamos.

El precio corriente del almendrón en este mercado es de 101'00 pesetas los 42'37 kilos.

La manifestación de ayer

Momentos antes de las doce, el vecindario de Palma, respondiendo á la invitación del Alcalde, fué congregado en la plaza de Cort para asociarse al acto de protesta que iba á realizar el Ayuntamiento.

Todo lo mejor de Palma todo lo de mas valia, cuanto representa algo estaba dignamente representado en el salón de sesiones, incapaz para contener el inmenso gentío que se

apretujaba, ávido de oír el discurso del Sr. Alcalde.

A las doce y cuarto precedido de los invitados entró el Ayuntamiento en el salón; el Sr. Pou ocupó la presidencia y cedíronse puestos preferentes al Presidente de la Diputación Provincial, al Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda y á muchos invitados.

Abierta la sesión leyéronse expresivas cartas de protesta y de adhesión al acto de las autoridades militares y una muy sentida del Ilustrísimo Sr. Obispo que decía así.

«Excmo. Señor: Considero un deber renovar la manifestación de mi más acerbó sentimiento, para asociarme á la que hoy hace V. E. en nombre y unión de Palma, con motivo del execrable atentado que privó de la vida al Excmo. señor don José Canalejas y Méndez, Presidente del Consejo de Ministros.

Quiera Dios que este grito de indignación y de dolor no se pierda luego en el vacío, sino que conmueva las entrañas de la sociedad española, y produzca remordimientos en todos los responsables de tan grandes crímenes y desastres, para que despierte en tantos ánimos aturdidos el sentido moral y resurja aquel espíritu jurídico que, no obstante se austera apariencia, era realmente humano por lo mismo que era cristiano genuinamente.—Dios guíe de V. E. muchos años.—Palma, 17 de Noviembre de 1912.—Pedro, Obispo de Mallorca.»

También se leyó expresivo telegrama del Alcalde de La Puebla don Rafael Torres y varias tarjetas de adhesión, con una enérgica y viril que subscribió, el ex-senador del Reino don Pedro Martínez y Rosich.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Pou, condenando con frase fuerte el terrible atentado. Hizo intérprete del común sentir de Palma, exteriorizándolo en las siguientes frases.

«No hago pues más que cumplir con los deberes que me impuse al aceptar la investidura que me enorgullece, ni sería digno de ocupar este sillón que tanto estimó sino fuera el primero en adivinar é interpretar los sentimientos de esta ciudad que como en otra ocasión dije por su vegetación, por su clima y por su sol es tan fértil el amor, que significa creación y vida y trata con este mismo instinto creador de toda madre de todo lo que signifique destrucción y muerte y mucho más cuando como ahora viene á destruir el principio de energía y vitalidad una mano criminal que troncha en lo más fecundo de su ser una existencia que sobre su patrimonio individual de todo ser, era patrimonio de todos, y puesto que os congregais en nombre de un sentimiento humanitario de respeto y consideración al prójimo, en nombre del amor al orden social yo os pido y os lo pido en nombre de la sagrada representación que ostento, que en nuestra protesta del crimen no mezclemos otros sentimientos que aquellos que en nuestra niñez aprendimos de labios de nuestra madre y que sean cuales fueran nuestros convencimientos de hombres guardemos siempre como inmutables principios de nuestro propio ser el odio al crimen y la compasión al delincuente.

Una salva de aplausos coronó las últimas palabras del Alcalde, dándose por terminado el acto y comenzando el desfile.

Por las calles de Palacio, Victoria, Conquistador y paseo del Borne llegó al Gobierno Civil la manifestación á la que precedían la guardia municipal montada y los tambores del Ayuntamiento.

Formaron en ella todas las clases sociales y la representación de importantes entidades.

Vimos al Presidente de la Excmo. Diputación y á los diputados provinciales señores Sureda, Morales Massaner y Feliu.

El Vice-Presidente de la Comisión Provincial, Catedráticos de la Escuela Superior de Comercio y del Instituto de de Profesores de la Escuela de Artes y Oficios, de la Real Academia de Bellas Artes, los Decanos de los Colegios de Abogados, Notarios y Procuradores, el Presidente de la causa Pia Luliana, al Presidente de la Academia de Ciencias Mercantiles, al Presidente del Circulo Mallorquin, La Veda Club de Regatas, Veloz Sport Balear, Circulo de Bellas Artes, Circulo Ciclista, La Protectora, Asistencia Palmesana, Presidentes de la Cámara oficial de Comercio, de la Agrícola, de la Unión Industrial, de la Liga de Proprietarios de Fincas Urbanas, del Sindicato Agrícola, del Circulo Conservador y Liberal, el Delegado Regio de Fomento, Presidente y Junta Directiva de la Asociación de la Prensa, Directores de «La Última Hora», «Correo de Mallorca» y «La Región». El Director del Magisterio Balear, Presidente de este Centro, del colegio Médico-Farmacéutico de la Real Academia de Medicina, señores Directores del Banco de España, Crédito Balear, Fomento Agrícola, Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, Ilesia Marítima y otros más que es imposible recordar.

En el Gobierno civil entre el Alcalde y el Gobernador cruzáronse frases de aliento y de protesta que se exteriorizaron en sentidos discursos.

Después comenzó el desfile y la multitud compacta prorumpió en vivas á España, al Rey y al Ejército al salir el Gobernador á la terraza para saludar á los manifestantes.

Alguien grito un viva á un nombre odiado en los actuales momentos y hubo un pequeño incidente que se calmó de seguida al ser detenidos un grupo de los que se decía habían dado gritos subversivos.

Después se retiró la manifestación siendo vitoreado el Alcalde y el Ayuntamiento.

Los detenidos á consecuencia del tumulto fueron como hemos dicho, cinco; he aquí sus nombres:

José Riera, de 28 años; Francisco More Torres, de 25; Miguel Llodrá Orpí de 19; Juan García Melchor, de 18 y Miguel Llodrá Terrasa de 52.

De estos, el primero fué conducido al cuartelillo de la guardia municipal establecido en el Ayuntamiento y los restantes á la inspección de policía.

Por la tarde los detenidos fueron llevados á la cárcel á disposición del señor Juez.

Una comisión de la Juventud republicana y otra de concejales de dicho partido visitó al Gobernador señor Vega de Inclán para pedirle la libertad de los detenidos.

El Gobernador les manifestó que nada podía hacer en este sentido por haber pasado ya el asunto á la competencia del Juez respectivo.

DE TEATROS

Lírico.

Se han fijado los carteles anunciadores de la compañía cómica dramática, Comendador-Montenegro, que ha de debutar en este Teatro el próximo día 23.

Se anuncian como estrenos «Malvaloca», «Puebla de las mujeres», «Mundo mundillo», «El agua milagrosa», «Herida de muerte»; De Serafin y Joaquín Alvarez Quintero.

«En Flandes se ha puesto el sol» de Eduardo Marquina.

«La noche del sábado», «La Princesa Bebe»; de Jacinto Benavente.

«La raza», «Lady Godiva»; de Manuel Linares Rivas.

«Mamá»; de Gregorio Martínez Sierra.

«La reina joven»; de Guimerá, traducción de Marquina.

«La Alegría de vivir» «La mar salada»; de Paso y Abati.

«El Drama de los venenos»; de Sardou, arreglada por Ricardo Blasco.

«Jimmy Samson»; Arreglo de Albertí.

«Las víctimas»; «Lo más hermoso»; de Adelardo Fernández Arias, (El Duende de la Colegiata.)

«Un atraco» del Gran Guignol de París, arreglada por Ricardo Blasco y Carlos de Batle.

«Petit café»; de Tristan Bernad, arreglada por José Juan Cadenas.

«La perdición de los hombres»; «El hombre del Farolito»; de Enrique López Marin.

«El vergonzoso en Palacio»; de Tirso de Madrid.

«La Duquesa de la Valiere»; y las que se estrenen con éxito en Madrid durante la temporada.

La dirección artística anuncia que no pondrá en escena mas obras que las del exclusivo repertorio de la compañía, dando á entender con esto, que perderán el tiempo lastimosamente los autores de esta localidad que tienen preparados mamotreos para las Compañías que nos visiten.

¿Habrá dicho algo Fuentes, á quien en una sola noche le entregaron siete obras de un mismo autor, por supuestos inéditas.

El parrafito por su novedad no tiene desperdicio.

Baleár.

Muy concurrido se vió ayer tarde y noche este teatro.

Despidióse la excéntrica pareja de baile «Gavilan-Neira».

Para esta noche se anuncia una función popular á diez céntimos la entrada estrenándose la película de gran metraje «Los Miserables».

«La Salerito» cantará repertorio nuevo.

La Empresa nos comunica que ha contratado una compañía de ópera y zarzuela que ha venido actuando actuando con éxito en el teatro «La Princesa» de la Ciudad del Turia.

De ella forma parte la tiple cómica Amparo Bori.

El debut tendrá lugar el sábado día 30 del mes que está en curso.

La traida de las aguas

Uno de estos días las Comisiones nombradas por el Ayuntamiento y por el Sindicato de Riesgos de la Huerta celebrarán una entrevista para ver de llegar á un acuerdo respecto de la expropiación de las aguas procedentes de la Fuente de la Villa á fin de evitar tener que apelar á la expropiación forzosa.

La Comisión del Ayuntamiento está formada de los señores Alcalde y señores concejales Obrador y Salas, quienes tienen como asesores á don Manuel Guasp, don Bernardo Amer y don Epifanio Fábregas.

Forman la del Sindicato los señores Marques de la Torre, don José Castellarnau y don Ramon Obrador.

Marítimas

El vapor «Villa de Soler» que salió anteañoche de Sóller para Barcelona al hallarse á unas cuarenta millas al Norte de Sóller le sorprendió tan

tremendo temporal que poniendo proa á la mar pudo virar así como le fué posible y darle de popa hacia la bahía de Alcudia entrando después de haber navegado algunas horas angustiosas sin novedad.

A las tres y media de la tarde llegó el sábado á Palma el acorazado español Pelayo.

Este buque va al mando del Comandante don Salvador Moreno.

A su bordo viaja el Contralmirante Excelentísimo señor don Miguel Marquez Solís. Comandante de la segunda división de la escuadra española.

El Pelayo procede del puerto de Cartagena.

He aquí las características del «Pelayo», buque que ya estuvo en este puerto hace varios años:

El casco es de acero y hierro. Sus dimensiones son: eslora, 104'05 metros manga, 20'20; puntal, 11'02; y calado máximo en su línea de agua 7'35.

Lleva dos máquinas, que desarrojan 8.860 caballos de fuerza, y dos helices. Su marcha máxima es de 16'10 millas por hora. En sus carboneras caben 667 toneladas de combustibles, y el radio de acción del buque es de 3.573 millas.

El blindaje en el costado es de 50 milímetros; en flotación, de 420; en las torres, de 400; y en la cubierta protectora, de 90.

Su desplazamiento es de 9.918 toneladas.

Forman su artillería: 2 cañones Honoria de 32 centímetros y 2 de 28-9 Skoda de 14 12 de tiro rápido Nordenfelt de 57, 6 Snehider de 14 5 revólvers Hokins de 37, 4 ametralladoras Maxim y 7 tubos lanza torpedos.

La tripulación está formada de 900 plazas.

Entre la tripulación figura un destacamento de infantería de marina, compuesto de 80 hombres. Lo manda el oficial don Juan Azcarate.

Entre la oficialidad del Pelayo figura el joven teniente de navio don Enrique Delgado, hijo del que fué comandante de Marina de esta provincia don Javier Delgado y hermano del capitán de Infantería de Marina, con destino en esta Comandancia, don José María emparentado con la aristocrática familia Maroto.

También va en dicho buque nuestro paisano y amigo el distinguido médico de la Armada don Juan Malbertí.

Como segundo jefe va el excomandante del cañonero «Nueva España», don José Rivera.

De Santany

La noticia del criminal atentado de que fué víctima el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. D. José Canalejas, produjo en ésta, general indignación. El Presidente del Comité Liberal D. Lorenzo Bonet haciéndose intérprete del unánime sentir del partido, dirigió un expresivo telegrama al Gobierno asociándose al duelo nacional.

Por acuerdo del Comité Liberal y costeadas por el mismo, se han celebrados en la mañana de hoy solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del difunto Presidente del Consejo.

La Iglesia, que presentaba un imponente aspecto destacándose un severo túmulo rodeado de gran número de gruesos blandones, estaba atestada de fieles.

Al acto, que ha estado presidido por Comité Liberal en pleno, han asistido las autoridades, representaciones del Ayuntamiento y de los Institutos armados é infinidad de personas que han querido testimoniar con su presencia en protesta contra el vil atentado que priva á España de uno de sus hijos mas ilustres—C.

17—Noviembre 1912.

CRÓNICA GENERAL

Exceso de original.—El exceso de original nos impide dar cuenta hoy de la conferencia que dió ayer en «La Protectora» don Carlos Martí; lo haremos mañana.

Teatro Balear.—Esta noche se proyectará por primera vez en Palma la sensacional película de 4.000 metros Los Miserables basada en la novela de Victor Hugo.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotilladas: «Foley-Hopita» (estomago), «Vichy-Célestins» (riñones), «Vichy-Grande-Grille» (hígado). Son insustituibles.

Cronica Social

A bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I» llegó el sábado procedente de Barcelona la distinguida señora doña María Domenech, esposa del Catedrático de Reconocimiento de Productos comerciales, don José María Núñez Jover que tan acertadamente desempeña su cargo en esta Escuela de Comercio.

En uso de licencia el Sr. Consul de los Países Bajos en Mallorca, se ha encargado del despacho de los asuntos de este Consulado don Andrés Barceló.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta nuestro paisano don José Riera y Alemany pase á Cartagena á desempeñar una comisión.

Ha sido destinado á la Estación Torpedista de Mahón, el teniente de navio don Pedro María Cardona y Prieto.

Información Telegráfica

Imponente manifestación estudiantil

M. 17—1:30 m.

La salida

A las tres de la tarde de ayer empezaron a llegar a la Universidad los estudiantes para llevar a cabo la manifestación al objeto de exteriorizar la indignación que sienten por el atentado de que fué objeto el Presidente del Consejo de Ministros don José Canalejas.

A las tres y media salieron ordenadamente, con sus respectivas banderas y estandartes cada una de las Facultades.

Los estudiantes ascendían a unos miles.

Siguieron por la calle de San Bernardo, plaza de Santo Domingo y calle de Preciados a la Puerta del Sol.

Vivas

Al llegar los manifestantes a la Puerta del Sol se detuvieron, frente al Ministerio de la Gobernación.

Diéronse vivas al Rey, a la Monarquía, a Canalejas y a los hombres honrados y muera a la anarquía y a los asesinos.

Las vivas y muera repitieronse frente a la librería de San Martín, en la calle de Carretas, donde se desarrolló el trágico suceso del que fué víctima el señor Canalejas.

Visitando a Barroso

Una Comisión de estudiantes entró en el Ministerio de la Gobernación para reiterar la protesta al Ministro señor Barroso.

En la calle Mayor

Luego dirigióse la manifestación por la calle Mayor en medio del mayor orden. Al llegar frente al monumento erigido en memoria de las víctimas que causó el atentado contra S. M. el Rey el día de su boda, se detuvo.

Todos los estudiantes permanecían ante el monumento con la cabeza descubierta.

Diéronse muera a Morral y a Ferrer.

Al Palacio Real

La manifestación prosiguió la marcha dirigiéndose por la calle de Bailén al Palacio.

La circulación de tranvías quedó interrumpida algunos momentos.

En la Plaza de Armas

Los estudiantes penetraron en la Plaza de Armas prodigando una delirante ovación a S. M. el Rey D. Alfonso XIII, que vestido de levita y chistera se asomó a uno de los balcones del regio Alcázar para saludar a la manifestación.

Don Alfonso saludaba a los estudiantes con la chistera.

Las ovaciones se sucedieron.

Salida de los infantitos

Los estudiantes advirtieron que los infantitos salían en automóvil acompañados de sus damas e institutrices.

Al verlos se descubrieron, vitoreándolos.

Una comisión visita al rey

Una comisión de estudiantes presidida por el Rector de la Universidad penetró en el regio Alcázar al objeto de saludar al Rey y expresarle la indignación que sienten por el criminal atentado contra el jefe del Gobierno don José Canalejas.

La Comisión ofreció a don Alfonso su adhesión a la monarquía en nombre de la federación escolar.

El Monarca agradeció expresándole su simpatía.

Se retira la Comisión

Después se retiró la Comisión.

Repitieronse los vivas a la Monarquía.

A la Universidad

Un nutridísimo grupo de estudiantes volvió a la Universidad en donde dejaron las banderas y estandartes.

El trayecto

Los balcones y ventanas de las calles por donde pasó la manifestación estaban atestados de gente.

Consejo de Ministros

Consejo de Ministros celebrado anoche terminó a las ocho y media.

Los periodistas interrogamos al Ministro de la Gobernación respecto de lo tratado en él.

Diéronos que el señor Villanueva dió cuenta del proyecto de reglamento para la concesión de retiros, viudedades y orfandades a los em-

pleados de la Compañía de ferrocarriles de Madrid Zaragoza-Alicante y familias de los mismos.

Designóse una ponencia compuesta de los señores Navarrete, Miranda y Villanueva para que lo examen y estudien y emitan dictámen luego.

Diéronos además que el Ministro de Estado señor García Prieto había comentado el examen del expediente referente a los griegos del alto Aragón.

Tratóse en el Consejo de la fórmula en que se llevará el presupuesto para aumentar un real en los jornales de los peones camineros.

Tratóse extensamente de la cuestión del Ayuntamiento de Madrid buscando medias para auxiliarle y sacarle de la crítica situación en que se encuentra.

Acordóse se celebren en Madrid el próximo miércoles solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que en vida fué Presidente del Consejo de Ministros, don José Canalejas Méndez.

Se trató ampliamente de la reorganización de la policía, acordando admitir la dimisión del Jefe superior señor Fernández Llano.

Y se levantó la sesión.

Política al día

Visita

El ex-Secretario del señor Canalejas señor Conde de Pinofiel ha visitado al Jefe del partido Conservador don Antonio Maura solicitando de éste su ingreso en el partido.

La actitud del Conde de Pinofiel ha sido comentadísima.

Comentando su actitud El Conde de Pinofiel ha justificado su determinación diciendo que no podía por más tiempo figurar en el partido liberal, porque las circunstancias así lo obligan.

Dijo que pocos días antes de ser asesinado el señor Canalejas, se estaban realizando trabajos, se conspiraba contra la mayoría.

Una visita

Madrid 18—1:10 m. El señor Montero Ríos visitó en la tarde de ayer al Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones conferenciando ambos extensamente.

Ignórase de que trataron, pero hay que suponer que conversaron de algo intimamente relacionado con los asuntos de actualidad especialmente en lo que afecta al proyecto de Mancomunidades, sobre lo cual guardaron absoluta reserva al ser interrogados.

Expectación

El Congreso estuvo ayer animadísimo.

Hacíanse muchos augurios respecto de lo que ocurrirá en la sesión que se celebrará esta tarde con motivo de la interpelación del señor Urzáiz acerca de la crisis.

Reina con tal motivo gran expectación.

Varias noticias

M. 17—2:00 m.

Mitín de estudiantes

En el local que ocupa el cinematógrafo «Lux Eden» celebraron ayer por la mañana un mitín los alumnos de la Facultad de Medicina.

Pronunciaron discursos el Sr. Albiñana y otros.

Una comisión entregó al Presidente del Consejo de Ministros las conclusiones acordadas.

Erección de una estatua

Un colaborador del periódico que se publica en esta villa y corte «Diario Universal» ha enviado al Director de la referida publicación la cantidad de 50.000 pesetas para encabezar una suscripción nacional para erigir una estatua en la Puerta del Sol al jefe del Gobierno asesinado D. José Canalejas Méndez.

El donante se llama D. José García Martínez, que llegó ayer de Murcia.

Maura de caza

Anoche salió de Madrid al objeto de pasar el día de hoy en el campo, en donde llevará a cabo una excursión cinegética, el Jefe del partido conservador, D. Antonio Maura.

Regresará mañana lunes.

Rumores desmentidos

Interrogado el Sr. Maura respecto de la veracidad de ciertas declaraciones que se le atribuían acerca de

la conferencia que celebró con el actual jefe de Gobierno en la que se trató de las tolerancias del Sr. Canalejas, ha manifestado que tales rumores carecían de fundamento.

Comentarios a una conferencia Ha sido muy comentada en los círculos políticos la extensa conferencia que celebraron los Sres. Navarro Reverter y Moret.

Reunión

Ha celebrado una reunión la minoría Republicana radical que ha durado dos horas.

La nota oficiosa que se nos ha facilitado a los periodistas dice que la minoría se muestra altamente satisfecha por haber cumplido con su deber en las tristes circunstancias por que atraviesa España.

Los soldados muertos por asfixia En el campamento de Carabanchel dos soldados del Regimiento de Infantería de Saboya vigilaban un parabol.

Para calentarse encendieron un brasero dentro de la caseta que les servía de guarida, cerraron la puerta de entrada y las de las ventanillas.

Rendidos de sueño se durmieron sin pensar en el peligro que les amenazaba.

Ayer por la mañana cuando fueron unos compañeros a llevarles el desayuno llamaron a la puerta de la caseta.

Como no respondiera nadie trataron de violentarla, encontrándolos muertos por asfixia.

Dióse cuenta inmediatamente a sus jefes de lo que ocurría, personóse en el lugar del suceso el Juzgado militar que empezó la instrucción de las diligencias procedentes.

Quiebra inminente Anunciase como posible la quiebra de dos Compañías de electricidad instaladas en Madrid, a consecuencia de la ruina de se llevan.

¿Azzati herido? Comunican de Valencia que a las ocho de la noche de ayer se presentó un individuo en el Juzgado de guardia manifestando que el diputado republicano había sido herido.

Circularon por toda la capital estupidas versiones.

Diligencias El Juzgado empezó inmediatamente sus diligencias para el esclarecimiento del hecho.

Versión oficiosa Según la nota oficiosa que se facilitó a los periodistas, resulta que en ocasión de encontrarse el Sr. Azzati revolviendo papeles en su mesa de escritorio, disparóse una pistola que estaba sobre un mueble hiririéndole en el dedo índice de la mano derecha.

El disparo fué casual.

En la casa de socorro Al oír la detonación, la familia del Sr. Azzati sobresaltada acudió presurosamente a su despacho, acudiendo también los vecinos a prestar auxilio.

El herido fué conducido a una casa de socorro donde se le atendió conforme su estado requería.

En el señor Azzati notábase cierta excitación nerviosa.

Los médicos que le curaban, tuvieron que amputarle la primera falange del dedo herido.

Azzati no recibe visitas El señor Azzati despues de la cura que sufrió en la casa de Socorro, fué acompañado a su domicilio.

Recibió en toda la noche una visita que fué la del Juez que instruye las diligencias del caso pertinentes.

Comentarios Se ha comentado mucho el accidente aquí en Madrid.

Se comenta también muy sabrosamente no recibiera el señor Azzati visitas de sus amigos políticos despues de la desgracia que le ocurrió.

Se ha fantaseado mucho en los círculos políticos.

Excursion suspendida A consecuencia del accidente ocurrido se suspendió la excursión republicana a Burjasot que se tenía proyectada para ayer.

Mitín socialista En la Casa del Pueblo se celebró un mitín organizado por el elemento socialista, para protestar de la guerra que se está librando entre los Estados bálticos y el Imperio otomano.

Presidió el señor Larg Caballero, asistiendo numerosa concurrencia.

Después del Presidente pronunciaron discursos los señores Anguiano, Nogueira, Pereira, García Cortés y Pablo Iglesias, protestando energicamente contra los planes de guerra que prepara la burguesía de algunas naciones ante la inminente conflagración europea.

El «leader» del partido socialista don Pablo Iglesias encareció la necesidad que existe de despertar la conciencia de la gente trabajadora para que interponga su acción para que prevalezca la unión y paz entre los hombres, desbaratando los planes que fraguan las naciones poderosas.

Puntualizó el carácter de la reunión diciendo que era internacional, pues coincidía con estos mitines que se celebraron ayer en casi todas las capitales del mundo civilizado.

Las conclusiones acordadas serán remitidas a Basilea (Suiza) al igual de las otras naciones.

En la referida ciudad se celebrará el día 23 de los corrientes un Congreso en el que se refrendarán los acuerdos tomados para ser luego remitidos a su destino.

La concurrencia Al mitin concurrieron millares de personas figurando muchas mujeres que lanzaban muera a la guerra y vivas a la paz.

No hubo incidentes desagradables.

Detenido Por la policía ha sido detenido un individuo llamado Vicente González Tunori, que se mudaba con frecuencia de casa sin pagar el alquiler.

Real decreto Hoy ó mañana publicará la Gaceta un real decreto disponiendo que se abra el expediente incoado contra un magistrado del Tribunal supremo.

Prestarán declaración el jefe del referido Tribunal y el personal de la jefatura de policía incluso el inspector de la policía en París y el de la frontera francesa.

Se guarda gran reserva.

Tiempo lluvioso Las carreras de caballos celebradas ayer resultaron muy desanimadas; se presentaron muy pocos caballos.

Ganaron premio Inor del Duque de Tarifa y Florian del Marqués de Perales. Las apuestas se pagaron a 5 por ciento.

También obtuvo premio el caballo Aranjuez, del conde de Linera.

El desfile fué muy deslucido a causa de la lluvia.

Bilbao Han caído lluvias torrenciales.

En el pueblo de Somorrostro se desbordó el río mayor aumentando el cauce tres metros y medio, siguiendo la crecida.

Varias fincas se han inundado.

El vecindario se halla atemorizado. Se han tomado grandes precauciones.

Elecciones parciales El ministro de la Gobernación señor Barroso dijo a los periodistas que han sido elegidos diputados por el artículo 29 los señores siguientes: por Segovia el señor García Basilla, por Dolores (Alicante) don Vicente Ruiz Valarino adictor; y por Granada don Manuel Rodríguez Acosta conservador.

Senadores Por Salamanca y Guadalajara, han sido nombrados los señores don Bernardo Bengifo y don Sebastian Maltrana, adictos.

Enfermos Se ha agravado notablemente, hasta el punto de inspirar serios temores su estado el Senador vitalicio señor González Houtona.

También se encuentra molesto por una afección gripal el señor Duque de Tovar.

Conferencia El señor Lerroux conferenció con el señor Conde de Romanones, expresando aquel la conveniencia de no abandonar el proyecto de las mancomunidades por haber sido la opinión de Cataluña, y por ser además compromiso del señor Canalejas que ha heredado el señor Romanones al encargarse del poder.

Además el diputado republicano interesó el indulto de los repatriados que dijo que Canalejas había prometido. El señor Romanones objetó a esta petición que el momento actual no lo creía oportuno por las relaciones que pudiera guardar con el atentado.

De Melilla

Ascenso

La noticia del ascenso del general Jordana, ha sido acogida con gran satisfacción, por ser muy querido en esta capital.

Con objeto de felicitarle ha sido visitado por muchos jefes, oficiales, personalidades importantes y muchos caides.

Se anuncia que muy pronto recibirá el general Jordana nuevas felicitaciones por otro motivo.

La guerra en los Balkanes

Combates en Tchataldja Telegrafian de Berlín interesantes noticias que son allí conocidas oficialmente, sobre los combates en la línea de Tchataldja.

Ambos ejércitos combatientes han peleado con extraordinario denuedo y valentía; pero los búlgaros despues de un ataque formidable, consiguieron apoderarse de la primera línea de fortificaciones poniendo en fuga a los turcos.

El cuartel general turco, que se hallaba situado en Hademekeni, ha caído en poder del ejército invasor.

La guarnición de Ezerzum, compuesta de 18.000 hombres, fué rodeada por los búlgaros.

Capitulación Un despacho de Londres recibido a última hora de la tarde afirma que, Nacim pachá capituló despues de iniciarse una desbandada en la mayoría de su ejército, que no pudo contener.

Los búlgaros hallanse a 30 kilómetros de Constantinopla, y creése que avanzarán, si se lo proponen, sin encontrar resistencia seria.

Noticias contradictorias Dicen de París que en aquella capital siguen recibiendo despachos de los combates en la línea de Tchataldja.

Son contradictorias muchas de ellas aunque de todas se desprende claramente que los búlgaros llevan la victoria.

Confirmase que han ocupado el cuartel general turco, y que son dueños de la mayoría de las fortificaciones de defensa de la primera línea.

La batalla que se está librando, juzgase que será decisiva, porque el ejército otomano quemará en situación de no poder continuar resistiendo.

Además, las negociaciones iniciadas por Turquía cerca de los Estados bálticos, pondrán fin a los combates en cuanto van transmitidas las órdenes oportunas a los respectivos ejércitos.

La situación en Constantinopla Continúa siendo angustiosa la situación en Constantinopla, aun cuando se cree allí las negociaciones entabladas para la paz y que son ya públicas, evitarán que los búlgaros entren en la ciudad.

Muchos políticos huyen, temiendo ser víctimas del furor popular.

El príncipe Sabahedin ha dirihido al Sultán una carta que insertan los periódicos, motejándole por no haberse puesto al frente de los ejércitos en campaña y por no haber encaminado antes de la guerra su política a fomentar las relaciones con los Estados bálticos.

Para de acuerdo con ellos, constituir, bajo la dirección de Turquía, la confederación que aquellos ahora tratan de establecer.

Fusilamiento Continúan en Constantinopla las ejecuciones por cobardía.

Han sido fusilados tres oficiales y 17 soldados acusados de fomentar en Kirk-Klissé el pánico y la deserción.

El cólera En Constantinopla, el cólera sigue haciendo estragos. Registráronse en las últimas veinticuatro horas 200 casos seguidos de muerte casi todos.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas, concluye en San Miguel.

Exposición a las seis; a las diez Tercia y misa Mayor; por la tarde a las tres y media actos de coro, rosario, Triduo, sermón por el P. Redal, procesión y solemne reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Maria A Nuestra Señara de Lluch en San Nicolas.

Santos para mañana.—Santos Máximo, Odon abad, Roman marfir y Barulas niño y Santa Salonea virgen.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

Espectáculos

Lirico Cine y variedades. Sesiones todos los días.

Baleares Todos los días de seis y media a once y los domingos y días festivos de cuatro a once, funciones de cine y variedades.

Protectora. De seis y media a once los días laborables y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Asistencia Palmesana. Todos los días de seis y media a once y de tres y media a once domingos y días festivos, funciones de cine.

Círculo de Obreros Católicos. Diariamente estreno de cintas de gran novedad.

Muchachos

Se necesitan dos en esta Imprenta, Montenegro 8.

Es preciso que una persona de su familia les acompañe al presentarse por primera vez en esta imprenta.

Café Tostado "EXCELSIOR"
NUEVO TIPO
 Especialidad de la CASA
 Exquisito—MEZCLA IDEAL
 Exclusivo para las personas de buen PALADAR
 100 gramos—0'70 cts.
 (Una onza UN REAL)
 Antigua Casa Llofriu
 Mezcla Moka y Yauco
 Cien gramos 60 céntimos
 Especial para Familias
 Cien gramos 55 céntimos
 Azúcar Terron Una pta. K

DISPEPSIA
 y enfermedades del estómago é intestinos
 se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el
ELIXIR SAIZ DE CARLOS
 (Stomalix)
 el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, succiedad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, óstrigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.
 CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.
 Venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
 De cada botella por correo se envían 4 céntimos de gastos.

Fábrica de Productos Químicos de Ripoll Hermanos
 S. en C.
 Despacho: Conquistador, 5.—Fabricación: Calle Fábrica 131 Santa Catalina.—PALMA
ÁCIDOS SULFÚRICO Y NITRICO de todas graduaciones.
ABONOS QUÍMICOS
 Superfosfatos.—Sulfatos de Amoniaco, Hierro, y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrato de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo y adecuados a todos los terrenos
 Laboratorio Químico para el análisis de tierras.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Recibidas las novedades en Sastrería-Camisería-Mercería-Pañería-Lanería-Lencería Alfombras - Cortinajes

SASTRE modisto para la confección de Abrigos y Vestidos para SEÑORA

PRECIO FIJO

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma - Sóller - Deyá - Miramar**

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
> > > 4 > 15:00 > > >
> > > 3 > 17:50 > > >
> > > 2 > 22:50 > > >
> un solo individuo 40:00 > > >

Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona
> > > 4 > 11:50 > > >
> > > 3 > 13:00 > > >
> > > 2 > 16:00 > > >
> un solo individuo 25:00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima -

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.

FINCA RUSTICA

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: *Centro de Anuncios*

A LOS PINTORES

Se venden periódicos usados á precios económicos.

Dirigirse al *Centro de Anuncios*, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establissements, una de planta baja y la otra alta,

Informarán, Rubí, núm. 20, Palma

Lloid Sabauda

El día 9 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Lloid Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

FLORIDA 20 Noviembre

INDIANA 1.º Diciembre.

PRINCESA MAFALDA 12 Diciembre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires.)

EVITA CASPA Y CANAS, CAIDA DEL PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO, Palma Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real 1.

Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO.—Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO



Navegacione generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para **Buenos Aires**

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 31 Octubre	DUCA DEGLI ABRUZI 21 Nbre.
UMBRIA 5 Noviembre	RE VITTORIO 28
PRINCIPE UMBERTO 14	SAVOIA 1.º Dbr e

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—MADRID—Almirante. 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera, 6 de Noviembre.

Cádiz, 27 de Eoviembre.

Infanta Isabel, 22 Noviembre.

Barcelona, 18 de Diciembre.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana Guantánamo Santiago de Cubay Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 10 Noviembre el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días, 7, 8 y 9. Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores P. nas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Venta de Puertas de cobre onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado
GRAN SURTIDO DE
Gocinas económicas y estufas

Corsetería "La Catalana,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parísiená, á precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo da París

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la **CORSETERÍA CATALANA**

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Balears, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



LA REGION - Suscripción UNA peseta al mes